## Мир равных возможностей: итоги проведения краевой акции «Добротека ДВ»

Ежегодно в четвёртом квартале отмечается несколько международных дат, посвящённых проблемам слепых и слабовидящих людей: 15 октября — Международный день белой трости, 13 ноября — Международный день слепых. Третьего декабря во всём мире отмечается Международный день инвалидов. Он был провозглашён в 1992 году Генеральной Ассамблеей ООН. Этот день мобилизует поддержку всех людей для решения важных вопросов, касающихся интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья, повышая уровень осведомлённости о проблемах инвалидности.

В целях привлечения внимания общественности к проблемам инвалидов и их социокультурной реабилитации в период с октября по декабрь организациями гражданского общества, образовательными организациями, учреждениями культуры при поддержке администраций муниципальных образований, Пенсионного фонда, Фонда социального страхования, общественных организаций инвалидов в регионе, спонсоров проводятся разнообразные мероприятия.

Специализированные библиотеки для слепых не остаются в стороне и выступают инициаторами и организаторами различного рода акций, призванных привлечь внимание к вопросам, связанным с инвалидностью, а также воспитать толерантное отношение к инвалидам.

Среди них особое место занимает всероссийский фестиваль «Эстафета доброты». Идея его проведения принадлежит Санкт-Петербургской государственной специальной центральной библиотеке для слепых и слабовидящих (библиотека «Точки зрения») при поддержке комитета по культуре Санкт-Петербурга и в партнёрстве с Союзом музеев России. Фестиваль проходит уже семь лет и объединяет учреждения культуры Санкт-Петербурга и других регионов России. Основной целью «Эстафеты доброты» являются увеличение социальной активности людей с ограниченными возможностями здоровья, повышение информированности населения, изменение отношения в обществе к проблемам инвалидов, воспитание толерантности, а также продвижение статуса учреждения культуры как доступного пространства для посетителей различных категорий [1]. В фестивале принимают участие библиотеки, музеи, театры, культурно-досуговые центры и другие организации сферы культуры и образования. Это даёт им возможность формировать благоприятный общественный климат, способствующий социальной интеграции инвалидов, позволяет развивать и продвигать новые идеи и формы работы с инвалидами, а также повышает профессиональные навыки работников учреждений культуры при работе с людьми с ОВЗ.

Ещё один краевой фестиваль-марафон под названием «Равные возможности» проводится государственным бюджетным учреждением культуры «Краснодар-

ская краевая специальная библиотека для слепых имени А. П. Чехова» (далее — ГБУК ККБС) с 2021 года. Его основные цели — это активизация деятельности библиотек и других учреждений культуры Краснодарского края по проведению культурно-массовых мероприятий, направленных на социокультурную адаптацию людей с ограниченными возможностями здоровья, вовлечение людей с ограниченными возможностями здоровья в социально-культурную жизнь общества, продвижение концепции доступной среды и равных возможностей.

Сроки проведения фестиваля-марафона — с середины октября до начала декабря. В нём могут участвовать государственные и муниципальные библиотеки, а также другие учреждения культуры Краснодарского края.

В 2024 году Хабаровская краевая специализированная библиотека для слепых, опираясь на опыт коллег из Санкт-Петербурга и Краснодара, впервые организовала и провела при поддержке министерства культуры Хабаровского края краевую акцию «Добротека ДВ». Акция была приурочена к Международному дню инвалидов (3 декабря) и проходила с 13 ноября по 13 декабря 2024 года.

В акции приняло участие 25 учреждений: библиотеки, театры, культурные и образовательные организации, а также социально ориентированные проекты.

За время акции было проведено 16 мероприятий, в которых приняли участие более 700 человек!

Хабаровской краевой специализированной библиотекой для слепых был проведён цикл мероприятий, направленных на улучшение этики взаимодействия с инвалидами и привлечение внимания к их проблемам в обществе.

Особого внимания заслуживает «Путешествие в незримый мир» — уникальное мероприятие, организованное Хабаровской местной организацией Всероссийского общества слепых совместно с Хабаровской краевой специализированной библиотекой для слепых. Участники мероприятия были разделены на шесть команд, возглавляемых незрячими капитанами. Каждая команда выполняла задания с повязками на глазах. На площадке «Ребус Брайля» участники обучались письму по системе Брайля, на площадке «Картина души» — рисовали вслепую, а на площадке «Бранч на ощупь» готовили бутерброды и наливали воду в чашки. Всего команды прошли шесть площадок и выполнили шесть различных заданий. В мероприятии приняли участие представители 14 социально значимых организаций:

- администрация Хабаровска;
- Социальный фонд Хабаровского края и ЕАО;
- министерство социальной защиты Хабаровского края;
- Хабаровская местная организация Всероссийского общества слепых;
- Региональная общественная организация Всероссийского общества слепых;
- Хабаровский краевой музей имени Н. И. Гродекова;
- Дальневосточная государственная научная библиотека;
- Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина;
- КГБОУ «Школа-интернат № 2» для слепых и слабовидящих детей;

- КГБУ ДО «Хабаровская краевая спортивно-адаптивная школа паралимпийского и сурдлимпийского резерва»;
  - Хабаровская городская дума;
  - детская студия телевидения «Хабаровск»;
  - Тихоокеанский государственный университет.

Это событие стало важным шагом к созданию инклюзивного общества и укреплению связей между всеми его участниками.

Не менее интересным вышло инклюзивное мероприятие, организованное нашей библиотекой в рамках акции на базе МБУДО ДХШ «Тополёк». В рамках этого события юные музыканты подарили своим слушателям из КГБОУ «Школа-интернат № 2» концерт, наполненный весёлыми и добрыми песнями, а также замечательной инструментальной музыкой. Завершилось мероприятие увлекательным мастер-классом, который провели сотрудники Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых. Нормотипичные учащиеся детской хоровой школы «Тополёк» и слабовидящие дети из КГБОУ «Школа-интернат № 2» смогли познакомиться, пообщаться друг с другом и проявить свои творческие способности, раскрашивая гипсовые фигурки.

Также библиотекой был проведён цикл просветительских мероприятий для учащихся различных образовательных учреждений. Были организованы экскурсии и тематические беседы для студентов Арктического государственного института культуры и искусств, студентов ДВГМУ и ТОГУ, учащихся ХГМК имени Г. С. Макарова. Кроме того, были проведены познавательно-игровые занятия «Мир для всех» для воспитанников МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 205». Детям и подросткам продемонстрировали тактильную трость, цифровую лупу, прибор для письма по системе Брайля и другие средства реабилитации инвалидов по зрению. Участников мероприятий познакомили с тактильными книгами и изданиями по системе Брайля. Кроме того, были проведены беседы об этике общения с инвалидами, направленные на создание в обществе доброжелательного и терпимого отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья.

Активное участие в акции «Добротека ДВ – 2024» приняли многие учреждения культуры, а также социальные учреждения Хабаровского края.

Масштабный и красочный концерт «15 лет добрых дел» в рамках акции «Добротека ДВ – 2024» организовало КГАУК «Хабаровский краевой театр драмы» совместно с фондом «Росточек». В фойе театра была организована праздничная ярмарка, на которой были представлены эксклюзивные предметы ручной работы (мягкая игрушка, картины, изделия из шоколада, воска и др.), а на сцене показана концертная шоу-программа с участием дуэта МОNNA, Фрау Нинель, центра фламенко Mariquita, «Большого Макса», Павла Крыгина, Ксении Карпачёвой-Петтай, Владимира Раздрогина и других. Ещё много приятных сюрпризов ожидало гостей. Зрители окунулись в потрясающую атмосферу праздника и получили массу удовольствия.

Первого декабря в рамках акции «Добротека ДВ – 2024» в Дальневосточной государственной научной библиотеке прошёл замечательный концерт «Свет души». Для зрителей выступили ученики школы музыки «Капучино», актёры театральной студии «На чердаке», студенты Хабаровского государственного института культуры, поэты и артисты Хабаровска. Мероприятие получилось ярким и запоминающимся.

Сотрудники МБУК «Детская библиотека-филиал № 2» ЦСДБ Хабаровска в рамках акции «Добротека ДВ» организовали сразу два мероприятия. Познавательный час «Лабродушные истории» познакомил с личностью Луи Брайля и его вкладом в возможность получения информации людьми с проблемами зрения, участники смогли прикоснуться к книгам, написанным рельефно-точечным шрифтом. Ребята узнали, что у узоров на тактильной плитке есть своё назначение, попытались угадать те или иные предметы на ощупь. Самым ярким событием познавательного часа стала встреча с настоящей собакой-поводырём — лабрадором Моникой. Библиотечная акция «Подари тепло особенному ребёнку» помогла привлечь внимание к проблемам детей с ограниченными возможностями. В рамках акции наши читатели подарили мягкие игрушки, которые библиотекари передадут особенным детям.

КГБУ «Эльбанский ПНИ» в рамках краевой акции «Добротека ДВ – 2024» организовало концерт с участием получателей социальных услуг интерната — вокальной группы «Весёлые ребята» и группы «Эльбанские ложкари». Кроме того, был организован мастер-класс по изготовлению печенья для людей с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в интернате.

Подводя итоги, можно смело сказать, что краевая акция «Добротека ДВ – 2024» объединила различные учреждения культуры и образования, а также социальные учреждения в стремлении привлечь внимание общества к вопросам взаимодействия с инвалидами, их социализации и реабилитации.